Téma: Viazané extrémy

Lagrangeova metóda výpočtu viazaných lokálnych extrémov
a) Vytvoríme pomocnú funkciu (Lagrangeovu)
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kde číslo 
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 je tzv. Lagrangeov multiplikačný činiteľ (multiplikátor) a hľadáme lokálne extrémy funkcie 
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b) Stacionárne body a koeficient 
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 nájdeme zo sústavy rovníc
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c) Pomocou vety 5.4.4 zistíme, či funkcia 
[image: image6.wmf])

,

(

y

x

F

 má alebo nemá v stacionárnych bodoch lokálne extrémy. 

Záver: Ak funkcia 
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 má lokálny extrém v stacionárnom bode 
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 spĺňajúcom podmienku väzby 
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, potom funkcia 
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 má viazaný lokálny extrém v bode
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Poznámka. 
Môže sa stať, že Lagrangeovou metódou nenájdeme všetky lokálne extrémy funkcie 
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 s podmienkou väzby 
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. Vtedy musíme použiť inú metódu, napr. pomocou kvadratických foriem určíme existenciu extrému alebo testovaním funkčných hodnôt.

Príklad: Nájdime lokálne extrémy funkcie 
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Riešenie: Lagrangeova metóda
1) Vytvoríme pomocnú funkciu (Lagrangeovu) 
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2) Vypočítame parciálne derivácie 1. rádu funkcie 
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3) Stacionárne body a koeficient 
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 vypočítame zo sústavy rovníc:
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Z prvej rovnice vyjadríme  
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a dosadíme do druhej rovnice a dostaneme   
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z tejto rovnice vyjadríme neznámu 
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a dosadíme do rovnice väzby 
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Zistili sme stacionárny bod 
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4) Vypočítame parciálne derivácie 2. rádu funkcie 
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5) Determinant pre stacionárny bod 
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Z toho vyplýva, že funkcia 
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 > 0, z vety 5.4.4 vyplýva, že funkcia 
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 má v stacionárnom bode lokálne minimum. Pre funkciu 
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 to znamená, že v bode [3, 2] má viazané lokálne minimum. Jeho funkčná hodnota 
[image: image50.wmf]35

6

2

4

5

9

3

)

2

,

3

(

=

×

-

×

+

×

=

f

.
_1129292037.unknown

_1129299094.unknown

_1129301553.unknown

_1129301653.unknown

_1129302777.unknown

_1129308380.unknown

_1129302223.unknown

_1129302415.unknown

_1129302206.unknown

_1129301565.unknown

_1129299510.unknown

_1129299595.unknown

_1129299120.unknown

_1129299438.unknown

_1129292335.unknown

_1129292447.unknown

_1129292527.unknown

_1129299084.unknown

_1129292526.unknown

_1129292371.unknown

_1129292219.unknown

_1129292128.unknown

_1129292180.unknown

_1129292070.unknown

_1129234800.unknown

_1129291830.unknown

_1129291871.unknown

_1129291996.unknown

_1129288944.unknown

_1129289773.unknown

_1129291290.unknown

_1129289673.unknown

_1129234803.unknown

_1129234784.unknown

_1129234787.unknown

_1129234792.unknown

_1129234794.unknown

_1129234690.unknown

_1129234702.unknown

_1129234661.unknown

_1129234656.unknown

